



玛钢科技园。

金山银山和绿水青山一个不能少

平阴县127个大项目主打生态环保牌

平阴

文/片 本报记者 陈伟
通讯员 赵军

大项目三年攻坚行动 强化招商引资

项目建设是县域经济发展的牛鼻子,而平阴县近年来始终紧抓这一牛鼻子不放松,连续多年在3月21日召开全县招商引资大会。今年,该县提出了大项目三年攻坚行动,计划从今年起到2019年,全县招商引资形成固定资产投资年均增幅15%左右,工业固定资产投资年均增幅不低于11%。其中,今年招商引资到位资金要达到64.76亿元,增幅14.81%。

那么,什么样的项目算“大项目”呢?平阴规定,大项目的标准为,农业项目、服务业项目(物流业除外)投资规模5000万元以上,工业项目、物流业项目投资规模1亿元以上,且符合科学发展、产业方向、科技含量高的要求。他们将招商引资任务量化分解到每一个街镇、部门和每一名县级领导。除洪范池镇每年引进1个大项目外,其他街镇每年要引进至少3个大项目,工业园区要引进6个。所有县直部门每年确保引进从1个到3个不等的大项目。县级领导每人每年须牵头新引进2个投资过亿元的大项目。

招商引资要去哪里招、去哪里引?该县提出,在方向上,要瞄准央企、国企、上市公司、世界、国内500强企业开展重点招商;在地域上,要聚焦长三角、京津冀以及省会高新技术企业。具体来讲,就是要瞄准北京、上海、济南的产业转移。

如何调动全县上下招商引资的积极性、主动性?平阴进一步调动考核指挥棒的引导作用,把招商引资工作在全县科学发展综合考核中的分值权重,由原来的10%增加到了20%。对于招商引资成绩突出的个人,政治上重用、舆论上造势,优先提拔使用。对半年排名末位的镇(街道),约谈党政主要负责同志,一年内被约谈2次的镇(街道),取消科学发展综合考核和专项考核评优资格;连续两年完不成任务的,调离工作岗位。县直部门一年内完不成任务的约谈主要负责同志,连续两年完不成任务的,调离工作岗位。

传统产业积极主动 谋求转型升级

在3月22日的全市重点项目集中开工仪式上,平阴选择的开工现场为

总投资3.2亿元的中琦环保项目,这是该项目第一次在全市范围内亮相。中琦环保项目主要建设内容为年产5万吨换热元件搪瓷管、搪瓷波纹板及5万平方米建筑装饰用搪瓷板,计划2017年底竣工投产,投产后可实现年销售收入4.7亿元,利润7340万元,税收3497万元,解决就业500人。

搪瓷管是做什么的呢?在工业锅炉和生物质锅炉领域,空气预热器是个关键部件,但传统的钢管式预热器,存在低温腐蚀和堵灰现象,严重影响生产。中琦环保项目生产的搪瓷管空预器,则能有效避免这一问题,性能优于往常3—5倍,目前已广泛应用于其母公司——琦泉集团旗下的8家生物质电厂。项目负责人杜勇介绍,中琦环保对搪瓷管预热器拥有完全自主知识产权,他们计划把中琦环保打造成全国规模最大、质量最优、种类最齐全的空预器生产基地。

中琦环保搪瓷管项目是平阴传统产业多年来致力于转型升级、绝地逆袭的一个代表。在今年平阴“两会”上,平阴县委副书记、县长焦卫星提出的“坚持以推进供给侧结构性改革为主线,实施大项目攻坚行动,加速新型工业化进程,努力把特色优势转化为竞争优势和发展优势”的发展思路,让人眼前一亮。几年来,平阴坚持工业强县不动摇,实施传统产业改造提升与新兴产业培育壮大双轮驱动,始终致力于从简单的流水线制造到智能化工厂预制的转型升级,一方面瞄准市场细分和空白,加大技术攻关和新品研发,抢占新兴市场,另一方面积极推进产学研合作,持续增加企业研发费用,加大原材料等基础类领域的研发力度,不断向产品的科技含量要效益。

被誉为“济南制造业界奇葩”的玫德集团,投资6.5亿元建设玛钢科技园,自主研发了涵盖铸造、浇铸、智能立体仓库和EMS轨道物流等在内的全流程自动化生产物流系统,具有完全自主知识产权,让全球同行感到惊艳。去年底,投资1亿元建设的国家级企业技术中心投入使用,意在整合全球最先进的技术,主动寻找市场痛点,持续研发引领行业发展方向的高科技产品,继续巩固全球老大地位。此间,逐渐把管件、钢管、阀门等一站式做优做全,向市场提供一揽子服务,完成了从“全球专业工厂”到“流体产业综合服务商”的华丽转身。今年,他们总投资10亿元的玛钢科技园二期项目已经开工,相比一期在很多工艺设计、流程优化上又有了更大升级。

以PPP模式启动 锦水河水系综合治理工程

多年来,平阴牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,始终致力于“山水园林城、泉城后花园”建设,按照“一年一变样,三年大变样”的要求,着力做好显山露水这篇文章。在多方调研的基础上,今年启动了总投资26亿元的锦水河水系综合治理工程,这也是该县有史以来最大的基础设施建设项目。

锦水河原本是平阴县城的一条城中河,多年来随着城市建设的发展,河道被挤占现象十分严重,过水断面严重不足,致使城区内涝频繁。再加上上游河道雨污不分,污水直接排入河道,造成河道生态环境恶化,严重影响了城区居民的生产生活和城市形象的提升。

平阴县委书记朱云生多次在公开场合表示,“欠发达不能欠百姓,穷财政不能穷民生。”早在两年前,平阴县就对锦水河水系综合治理进行相关规划和设计,今年正式写入政府工作报告,决定携手北控水务(中国)投资有限公司、中建三局集团有限公司,以PPP模式,投资26亿元分期实施城市水系综合治理工程,一举破解困扰锦水河沿线群众和影响城市形象的这个顽疾。

作为平阴城市建设的头号工程,该项目分三年实施,今年将重点实施东支下游段、湿地公园、云翠湖、振兴河、青龙河、东支南门段、东支商场沟段以及调洪区等八项工程。在全部工程完工后,将达到“河畅、水清、景美”的效果。“河畅”,即行洪通畅,既确保常年有水,层层拦蓄,不能形成断流,又要保证汛期解决好洼地积水问题,不再出现内涝;“水清”,即实现雨污分流,城市工业和生活污水通过管网进行收集,输送至污水处理厂进行处理,河道内常年流的是雨水和回用的中水;“景美”,即治河治污与治景相结合,项目完成后不仅是一条排洪河道,而且是一条城市风景带、一个天然的河道公园。

截至4月8日晚,从该县锦水河水系综合治理工程建设指挥部传来消息,一期项目涉及的第一阶段204户拆迁群众,已签约203户,占99.5%。同时,今年已开工云翠湖、北山湿地、东支上游、东支下游等四段项目。目前,拆迁、建设两路人马均在抓紧工作,确保如期把锦水河改造建设为风景优美、功能完善、宜居宜业的生态河、景观河。

华玫生物科技有限公司是平阴县首个列入省级重点投资项目名单的大项目,总投资7亿元,致力于成为国内玫瑰产业的龙头企业。

在平阴,华玫生物是该县坚持“生态立县、工业强县”发展理念的一个缩影,全县像这样的项目还有127个,其中市级重点项目15个。平阴县委书记朱云生表示,抓招商、上项目,就是抓住了财源,抓住了就业,抓住了平阴发展的关键环节。平阴县始终按照“四个千方百计”的要求,发挥聚焦战略,集中有限的政策、资金、信息、技术等各类资源向大项目倾斜,为大项目变成大企业创造条件。



琦泉搪瓷管。